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ти органов государственной налоговой 
службы Украины определяются место 
и роль публичной службы в системах функ-
ционирования органов государственной 
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У сучасних умовах реформуван-
ня системи органів виконавчої 
влади та реалізації нової страте-
гії України щодо зміцнення її по-

даткової системи особливого значення на-
буває необхідність забезпечення стабіль-
ного, прозорого та  ефективного форму-
вання й  функціонування органів держав-
ної податкової служби (далі — ДПС). Укра-
їна як суверенна, незалежна, демократична 
та соціальна держава вже не одне десяти-
ліття йде курсом європейської інтеграції, 
що, у  свою чергу, зумовлює необхідність 
змін у  державному управлінні, реформу-
ванні державної служби та створенні онов-
леної системи органів публічної служби.

Метою статті є  розгляд основних еле-
ментів функціонування публічної служ-
би в  органах державної податкової служ-
би. На базі комплексних досліджень даної 
проблематики обрати оптимальний рівень 
реформації органів державної податкової 
служби, розглянути поняття та  види пу-
блічної служби.

Науково-теоретичною базою досліджен-
ня є праці вітчизняних та зарубіжних уче-
них з теорії держави і права, теорії управ-
ління та адміністративного права, теорії ін-
формації та  інформаційного права, інших 
галузевих правових наук: В. Б. Авер’янова, 
О. Ф. Андрійко, А. В. Андрушко, І. В. Аріс-
тової, О. М. Бандурки, Ю. П. Битяка, І. П. Го-
лосніченко, В.  В.  Коваленко, А.  В.  Кура-
кіна, Т.  О.  Коломійця, В.  К.  Колпакова, 
О.  А.  Музики-Стефанчука, О.  В.  Панасю-
ка, І. М. Пахомова, С. В. Пєткова, О. П. Ряб-
ченко, Ю.  М.  Старилова, С.  М.  Терниць-
кого, Н.  І. Чудик-Білоусова, В. О. Шамрая, 
А. М. Школика та ін.

Реформування державної служби та фор-
мування публічної служби, поряд з іншими 
реформами, зокрема у  податковій сфері, 
є  пріоритетним напрямом державного бу-
дівництва в Україні, що здійснюється з ме-
тою покращення якості управлінських по-
слуг. У  цьому процесі вдосконалення за-

конодавства, що  врегульовує відносини 
у сфері публічної служби, має також поси-
лити ефективність та  прискорити оптимі-
зацію діяльності органів ДПС.

Податкова служба в сучасних умовах по-
винна стимулювати економічний розвиток 
держави, сприяти створенню умов для за-
лучення інвестицій, розвитку приватно-
го бізнесу, сприяти зниженню податково-
го тягаря, отриманню стабільних доходів 
до бюджетів усіх рівнів. Необхідно транс-
формувати ДПС у провідну демократичну 
та  підзвітну суспільству високоефективну 
державну установу, яка діє на правових за-
садах та  користується довірою і  підтрим-
кою суспільства.

Від того, наскільки добре організована 
система органів ДПС, залежить і те, як фор-
муються та  функціонують вказані органи, 
що у своїй сукупності впливає на рівень ор-
ганізації служби в органах ДПС. Отже, ре-
формування системи органів ДПС також 
виявляється і на відповідній службі.

Для адміністративного права України 
поняття «публічна служба» є  новим, адже 
протягом багатьох десятиліть законодав-
ство та адміністративно-правова наука ви-
користовує поняття «державна служба». 
Проте для служби в органах ДПС більшою 
мірою прийнятною є публічна служба. Адже 
органи ДПС захищають публічний фінансо-
вий інтерес держави, а не платника подат-
ків, з огляду на ті завдання, що стоять пе-
ред цими органами. Особливістю цієї служ-
би є потрійний характер її органів, оскільки 
це — цивільна, мілітаризована та правоохо-
ронна служба. У цьому полягає відмінність 
цієї служби від  багатьох інших державних 
служб (на відміну від, наприклад, Держав-
ної соціальної служби для сім’ї, дітей та мо-
лоді і Головного управління у справах сім’ї, 
молоді та  спорту, які  становлять публіч-
ний інтерес, але їх  діяльність спрямова-
на, зокрема, на надання допомоги тим, хто 
її  потребує,— тобто спрямована ця діяль-
ність на  задоволення приватних інтересів 
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фізичних осіб). Зважаючи на  це, вважає-
мо за необхідне стосовно служби в органах 
ДПС вживати всеохоплююче поняття «пу-
блічна служба», яка є умовою формування 
та функціонування органів ДПС.

Основою служби в  органах ДПС є  пу-
блічні інтереси, тобто суспільні інтереси, 
закріплені правом і забезпечені державою. 
Суспільні інтереси є системною властивіс-
тю будь-якого суспільства. Тому при здій-
сненні будь-якої влади реалізуються чи-
їсь інтереси, а публічна влада визначаєть-
ся як влада, що реалізує публічні інтереси 
суспільства. Відповідно ознаками публіч-
ної влади в цілому та публічної влади у по-
датковій сфері можна вважати такі: а) реа-
лізація публічних інтересів; б) територіаль-
ний принцип організації влади (чітко ви-
значена структура органів ДПС); в) комп-
лексний характер діяльності, що здійсню-
ється органами ДПС (податковий контр-
оль, облік платників податків, проведен-
ня перевірок платників податків, визна-
чення суми податкових та/або грошових 
зобов’язань платника податку); г) універ-
сальність (лише органи ДПС контролю-
ють виконання обов’язку зі сплати подат-
ків і зборів фізичними та юридичними осо-
бами); ґ) здійснення правотворчості (при-
йняття підзаконних нормативно-правових 
актів на  виконання Податкового кодексу 
України та  інших податкових законів за-
для врегулювання прогалин, що  виника-
ють у врегулюванні податкових відносин).

У науковій літературі відсутнє загально-
споживне визначення поняття «державна 
служба». Т. Г. Полиніна вказує на те, що по-
няття «державна служба» доцільно роз-
глядати з  урахуванням різних точок зору: 
це особливий інститут у  системі адміні-
стративного права, спрямований на забез-
печення реалізації права народу на  управ-
ління державою, а  також на  визнання, до-
тримання і захист законних прав та інтер-
есів громадян своєї держави; це особли-
вий вид діяльності, відмінною рисою якого 

є її управлінський характер та цілеспрямо-
ваність на забезпечення і реалізацію повно-
важень державних органів [1, с. 11-12].

Інші науковці підтримують розумін-
ня державної служби у трьох аспектах: со-
ціальному (здійснення завдань та  функцій 
держави в суспільстві), політичному (фор-
мування державної влади) та  правовому 
(передбачає її правове регулювання) [2].

Щодо самого поняття «публічна служ-
ба» (як похідного від  поняття «державна 
служба»), то  вперше його запропонував 
вчений А. І. Єлістратов ще на початку ХХ 
ст. і включив до нього службу в державних 
органах (службу «чиновників коронної ад-
міністрації») і службу в органах місцевого 
самоврядування. Загалом публічна служба 
представляє інтереси держави і  має про-
фесійно виконувати публічні завдання, 
а  точніше завдання, визначені представ-
ницьким органом.

В Україні на законодавчому рівні понят-
тя «публічна служба» визначено у  Кодек-
сі адміністративного судочинства Украї-
ни (п. 15 ст. 3) як діяльність на державних 
політичних посадах, професійна діяльність 
суддів, прокурорів, військова служба, аль-
тернативна (невійськова) служба, диплома-
тична служба, інша державна служба, служ-
ба в органах влади Автономної Республіки 
Крим, органах місцевого самоврядування, 
у тому числі і в органах ДПС. Отже, особа, 
яка відповідно до  чинного законодавства 
має право на  участь в  управлінні держав-
ними справами, може реалізувати це право 
через проходження публічної служби у від-
повідному органі влади.

У юридичній науці існують різні думки 
з  приводу розмежування правовідносин 
на державній (публічній) службі на публіч-
но-правові (відносини, врегульовані нор-
мами конституційного та адміністративно-
го права) і приватноправові відносини (від-
носини, врегульовані нормами трудово-
го права). Найбільш переконливі аргумен-
ти тих вчених, які виступають проти пере-
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дачі регулювання відносин у сфері держав-
ної служби до  сфери трудового права. Це 
твердження підкріплюється тим, що  нор-
мами адміністративного права регулюють-
ся відносини, пов’язані з управлінням про-
фесійною діяльністю державних службов-
ців, перш за  все, формування спеціально-
го адміністративно-правового статусу дер-
жавного службовця, що складається з осо-
бливих обов’язків і  прав, відповідальності 
за  невиконання чи  неналежне виконання 
обов’язків, обмежень і гарантій [3, с. 16-17]. 
У  контексті цього, наприклад, М.  М.  Ка-
занцев розглядає взагалі публічно-право-
ве регулювання державної служби та  вва-
жає, що  публічно-правова державна служ-
ба захищена від політично передбачуваних 
реорганізацій, виражається в  юрисдикцій-
ному, професійно-правовому статусі дер-
жавних службовців, позбавлення якого від-
бувається виключно у  судовому порядку 
з підстав, визначених законом [4, с. 13].

Щодо мети публічної служби в  органах 
ДПС, то  вона полягає у  практичній реалі-
зації певних фінансових функцій держа-
ви у сфері фінансової, бюджетної та подат-
кової політики й  у задоволенні публічних 
інтересів, у  вирішенні завдань державно-
го управління у  фінансовій сфері. Публіч-
на служба в органах ДПС має ґрунтувати-
ся та розвиватися, маючи на меті найбільш 
ефективне якнайкраще виконання публіч-
них завдань і функцій.

Зважаючи на  різні види та  напрями ді-
яльності органів публічної влади (органів 
державної влади та органів місцевого само-
врядування), виділяються й  види держав-
ної публічної служби.

Під видом державної (публічної) служби 
розуміють її спеціалізацію за змістом, який 
обумовлюється цілями і функціями відпо-
відних державних органів та дозволяє по-
діляти цю службу на  управлінську, спеці-
альну і військову, службу в державних ор-
ганах (державному апараті), службу у  вій-
ськових формуваннях, цивільну і мілітари-

зовану [5, с. 10]. Приблизно так само розу-
міє види державної служби і А. Ф. Ноздра-
чов [6, с. 45], який також вважає, що видам 
державної служби загалом притаманні такі 
ознаки: специфіка завдань та функцій; на-
явність спеціальних принципів в її органі-
зації; особливі умови служби  — пов’язані 
із  ризиком; наявність професійної спе-
цифіки; особливі службові обов’язки (за-
хист життя громадян, забезпечення їх без-
пеки, встановленого порядку управління 
тощо); наявність дисциплінарних стату-
тів, положень про дисципліну, які врахову-
ють особливості посадових функцій, умови 
служби; особливі умови та  порядок всту-
пу до неї, її проходження, присвоєння вій-
ськових звань, атестації, припинення служ-
би; наявність визначеного у законодавстві 
статусу державних службовців з  установ-
леним колом прав та  обов’язків; особли-
вий порядок притягнення до видів право-
вої відповідальності  — адміністративної, 
дисциплінарної та  матеріальної; спеціаль-
не речове забезпечення та  грошове утри-
мання, соціальні пільги, знаки розрізнення 
тощо [7, с. 53].

Видова класифікація державної й  пу-
блічної служби здійснюється шляхом її  іс-
торичного поділу на цивільну і мілітаризо-
вану (військову та правоохоронну) у зв’язку 
з  тим, що  основними формами управлін-
ської діяльності є управління та охорона.

О. П. Дзісяк зазначає, що «служба в ор-
ганах податкової служби є спеціалізованим 
видом державної служби, яка в  свою чер-
гу поділяється на цивільну і мілітаризова-
ну; податкова міліція є різновидом подат-
кової служби з самостійним статусом»  [8, 
с. 11-12]. При цьому цивільна служба може 
бути таких видів: загальнофункціональна 
(здійснення загальних, традиційних, стан-
дартних для  всіх сфер діяльності держав-
но-службових функцій, які не мають галу-
зевої специфіки, наприклад діяльність пер-
соналу в адміністрації області, відділах мі-
ністерств і  державних комітетів); спеці-
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альна (реалізація спеціально встановле-
них у нормативних правових актах повно-
важень службовців, які  обіймають поса-
ди в державних органах, що мають яскра-
во визначену галузеву компетенцію, що на-
кладає відбиток на  практичну діяльність 
персоналу, наприклад суддя, державний 
нотаріус, дипломат) [9, с. 13].

Варто підтримати висновок О.  В.  Кажа-
євої про  те, що  державна служба в  подат-
кових органах закономірно передбачає на-
явність ряду особливостей, що  відрізня-
ють її  від  служби в  інших органах вико-
навчої системи, а якщо ширше, то і органів 
державної влади. Це пов’язано зі специфі-
кою діяльності податкових органів, цивіль-
ні службовці яких наділені широкими конт-
рольними повноваженнями, мають право 
застосовувати заходи державного примусу, 

певним чином втручатися в  господарську 
діяльність суб’єктів ринку тощо. З  одного 
боку, це свідчить про їх дещо змішаний ста-
тус, який багато в чому подібний до статусу 
службовців правоохоронних органів, з  ін-
шого — висуває високі вимоги до кадрово-
го складу податкових органів, несе певний 
корупційний ризик [10, с. 5].

Підводячи підсумки, можемо зробити 
висновки, що для регулювання відносин пу-
блічної служби в  органах ДПС доцільним 
є  проведення відповідної уніфікації норм, 
що врегульовують відносини у сфері публіч-
ної служби, у зв’язку з приведенням законо-
давства України про  державну (публічну) 
службу до  стандартів ЄС, Кодексу адміні-
стративного судочинства України та  онов-
ленням законодавства з  питань боротьби 
із вчиненням корупційних правопорушень.
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